

新华社北京12月12日电 题：破解民企融资难，“有形之手”如何发力？

新华社记者

民营企业融资问题近期受各方关注，在缓解民营企业融资难问题时，政府部门的“有形之手”如何发力？他们是怎样搭平台激发民企活力的？记者日前走进山东、广东、北京、浙江等多地了解情况。

各项措施中，最引人关注的便是纾困基金。这些基金一般分债权和股权两类。山东省国资委副主任樊军介绍，山东成立的纾困基金首期规模约40亿元，其中债权基金主要化解上市公司大股东股票质押风险，股权基金用于上市公司健康发展。

谈起基金对企业的帮助，深圳一家在中小板上市的电子公司负责人对记者说：“政府在我们最困难的时候出手救助，帮助企业渡过难关。”此前这家公司股票质押触及平仓线，目前深圳市高新投已接手公司股东部分质押的股权，暂时缓解了质押风险。

得到纾困基金的支持后，一些企业也降低了股东的资金杠杆率，让企业经营更加稳健。比如，12月6日晚间，杭州的中威电子、华策影视、华铁科技分别发布公告称，日前与杭州国资相关公司签署股权转让框架协议，降低控股股东资金杠杆。

据记者不完全统计，截至目前，全国各地地方政府直接成立或联合推动相关企业成立的纾困、发展基金总额已达数千亿元，支持了一些处于危难的民营企业。如，北京海淀成立了100亿元规模的优质科技企业发展基金、浙江成立了100亿元规模的浙江省新兴动力基金等。

除了直接“输血”，央行等部门还设立民营企业债券融资支持工具，帮助企业发债。比如，北京碧水源公司日前成功发行14亿元债券。这只债券最大特点是中债信用增进公司、交通银行联合创设了信用风险缓释凭证2.5亿元，为这只债券加持信用，消除了投资者的顾虑。

“这次支持工具明显降低了企业融资成本，在一定程度上增强了市场各方信心，随着政府各项支持政策的不断落地，企业的融资成本有望进一步降低，融资效率进一步提升，企业面临的融资环境将会得到改善。”碧水源财务总监阚巍说。

围绕资金做文章的“有形之手”不断发力，一定程度上缓解了企业经营的“燃眉之急”。而在资金直接帮扶之外，政府还围绕信用做文章，不断改善民企的融资环境，帮助银行对接民营企业，提升民企融资的可获得性。

比如，浙江市场监督管理局成立“浙江省小微企业云平台”，与银行通过大数据交换，提升民企贷款效率。浙商银行绍兴分行小企业部经理厉永刚说，5月份至今，分行通过该平台已接触了800多家企业，近150家通过审核放贷，放贷总额3.5亿元，“而前年整个分行新增客户也就400多家”。

实际上，浙江很早就开始探索政府搭台帮助企业融资。记者在台州采访发现，地方政府2014年便开始主动建设基础信息平台，实现企业重要公共信息一网查询。目前，该平台将市场监管、税务、水务、电力、海关、法院等15个部门81大类1100多个细项进行整合归集，实现全市59万家企业和个体工商户全覆盖。

“搭建信用信息共享平台，把信息免费向银行开放，解决了企业自主提供信息失真、金融机构跨多部门获取信息难、部门信息共享难等难题，破解信息不对称问题，使企业成为‘透明人’。” 人民银行台州支行行长肖宗富说。

另外值得关注的是，民营企业要实现可持续发展，仅仅靠外部融资支持是不行的。“如果没有利润，无论从外界融资多少，现金流都会干。” 广州市浩洋电子股份有限公司副总经理毛杰说，企业要健康发展，必须建立在自身造血能力上。

“有形之手”不仅着眼于解民企的燃眉之急，而且在建立长效机制方面做文章，激活民企的内生活力。如，浙江日前聚焦民营经济发展，在创新、融资、用工、用地等10方面共出台31项举措，支持民营经济高质量发展；成都市推出25条具体举措促进民营经济健康发展等。

随着政策不断落地，短期内，民营经济可以实现“增氧”“造血”“强体”，提升民营企业获得感；长期看，民营经济营商环境也将得到进一步优化，促进民营经济质量变革、效率变革和动力变革，促使民营企业不断提升核心竞争力。(执笔记者：许晟，参与采写：李延霞、刘开雄、屈凌燕、吉宁)